



# 乘风破浪开新局

## 江津 加快建设主城都市区同城化发展先行区



蓬勃发展的江津

推进主城都市区建设，是推动新时代重庆高质量发展的重要部署，对于加快推动“一区两群”协调发展和成渝地区双城经济圈建设、更好融入和服务全国发展大局具有十分重大的意义。

据江津区发改委介绍，江津作为主城都市区同城化发展先行区，将在“十四五”时期，率先实现与重庆中心城区同城化发展，努力建设成渝地区双城经济圈的重要战略支点，推动综合实力跃上新台阶。

### 坚持新发展理念 GDP迈上千亿台阶

“十三五”时期，江津区坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，在培育创新和开放新动能、加快转型升级发展上取得显著成果，是江津综合发展上取得最大、人民群众获益最多的五年。

江津区经济数据表明：2015年GDP为682.7亿元，2019年为1036.7亿元，为全市第6个GDP突破千亿元的区县，2020年预计GDP超过1100亿元。五年来，该区平均每年增长100亿元地区生产总值，年均增长预计达8.9%。

其中在创新发展方面，江津双福、圣泉、德感纳入西部（重庆）科学城。国家企业技术中心达到3个，院士专家工作团队达6个，

市级以上创新平台达到163家，高新技术企业、科技型企业分别达211家、1125家，总量均居主城区新区第一。

该区产业转型升级提速，装备制造制造业迈向中高端，汽摩产业集群发展，消费品工业多品牌集聚，材料、电子产业向全产业链延伸，获评国家新型工业化食品（粮油加工）产业示范基地。

新兴服务业快速成长，农业高质量发展，获评“中国富硒美食之乡”“中国生态硒城”，现代农业园区获评国家农业科技园区。

大数据智能化有力推进，智能产业快速发展，大数据智能化项目达到60个，实施智能化改造200余家，建成市级智能工厂和数字化车间31个。

在开放发展方面，该区开放通道能级提升，渝贵铁路、江习、江碁、九永高速建成通车，珞璜物流园片区成功获批重庆陆港型国家物流枢纽，西部陆海新通道江津班列实现常态化运行。

开放平台逐步完善，江津综保区封关运行，中国西部（重庆）东盟商品、农副产品分拨中心落户运营。

开放型经济迅速壮大，五年实际利用外资预计达26.6亿美元，进出口总额年均增长40.5%，在津世界500强企业达到23家。

以开放促改革取得积极进展，白沙经济发达镇行政管理体制改革经验全国推广，教育管办评分离改革成果获全国教育改革创新典型案例优秀奖，营商环境持续改

善，五年新设市场主体5万余户，总量突破12万户。

在绿色发展方面，“蓝天、碧水、绿地、田园、宁静”五大环保行动深入推进，实施总投资79亿元的长江经济带发展暨城乡融合建设项目和39.97亿元的江津区水环境综合治理工程（一期）项目等重大项目，污染防治攻坚战取得决定性进展，禁采砂石、禁渔退捕、关闭禁养区内畜禽养殖场等基本完成，五年累计营造林100万亩，森林覆盖率从46.5%提高到51.8%，长江上游重要生态屏障不断筑牢，山清水秀美丽之地建设取得新成效。

这些发展成果，为该区“十四五”开好局、起好步奠定了坚实基础。

江津加快基础设施建设，城乡面貌发生翻天覆地变化 摄/林晓光

### 被赋予新使命 率先实现同城化

中共中央国务院印发的《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》，对江津明确提出了率先实现与重庆中心城区同城化、共建川南渝西融合发展试验区、建设特色消费集聚区等新要求。“这些要求赋予了

江津‘十四五’发展的新使命。”江津区负责人表示，他们将对标定位找准方位，对标“具有全国影响力的先进制造业基地，消费品工业高质量集聚区；对标“具有全国影响

力的科技创新中心”，打造全市重要的科技创新基地；对标“具有全国影响力的改革开放新高地”，营造全市一流的营商环境，打造全市重要的内陆开放前沿阵地，综合物流基地，川南渝西融合发展试验

区；对标“具有全国影响力的高品质生活宜居地”，打造山水人文城市、都市休闲度假旅游区和国家城乡融合发展试验区，集中精力做好自己的事、同心协力办好合作的事，全面推动国家战略落地见效。

### 着力打造西部（重庆）科学城南科创中心

根据江津区发改委相关负责人介绍，目前，他们已将新使命、新要求细化为各项重点工作。

其中一项重点工作是坚持创新驱动发展，着力打造科学城南科创中心。江津将深度融入西部（重庆）科学城建设，推动科技与产业深度融合，建成全市重要的科技创新基地。在打造创新载体方面，将高标准建设团结湖大数据智能产业园，强化大数据智能化应用，推进“一核四心”产业布局，带动西部（重庆）科学城江津片区发展数字经济产业集群；高水平建设环重庆交大创新生态圈，健全产学研深度融合的科技创新体系。

第二项重点工作是推动工业提质升级，着力打造全市重要的先进制造业基地。江津将把提高供给体系质量作为主攻方向，持续推动支柱产业转型升级，不断向高端化、智能化、绿色化发展，加快迈向产业链价值链中高端。

在制造业方面，江津将升级壮大消费品、装备制造、汽摩、材料等优势产业，积极发展智能产业，构建“4+1”产业集群，力争到2025年规模以上工业总产值达到2000亿元，其中消费品工业总产值突破1000亿元，建成全市重要的消费品工业高质量集聚区。

在生产性服务业方面，将鼓励工业企业分离发展研发设计、现代物流、电子商务等生产性服务业，推动产业链向研发、销售两端延伸。引进培育一批商务会展、检验检测、规划咨询等高技术服务业企业。大力发展证券、信托、基金等金融服务业，提升金融服务实体经济能力。

在数字经济发展方面，将大力推进数字产业化，培育发展软件服务业，加快发展互联网、大数据、云计算、人工智能等产业，做强做大电子信息制造业，拓展新一代信息技术应用场景。大力推进产业数字化，拓展工业互联网融合创新应用，推动企业上云上平台，持续培育智能工厂、数字化车间，促进制造业数字化转型。

第三项重点工作是着力打造科学城南科创中心。江津将充分依托陆港型国家物流枢纽优势，积极融入“一带一路”、长江经济带、西部陆海新通道建设，深度参与国内国际产业链、供应链分工，在更高层次上利用国内国际两个市场两种资源，打造成渝地区双城经济圈重要的综合物流基地。将大力推进双福、滨江新城、几江半岛三大片区商圈建设，着力将双福商圈打造为科学城南部的核心商

圈。推动专业市场转型发展，建设线上与线下、内贸与外贸相结合的新型批发市场，建成千亿级专业市场集聚区。

第四项重点工作是大力推进改革开放，着力打造全市重要的开放新高地。该区将推动开放通道、开放平台、开放环境等协同建设，做好通道带物流、物流带经贸、经贸带产业文章，厚植开放发展新优势。将统筹推进东南西北四个方向通道建设，提升西部陆海新通道江津班列运行质量，加密东南亚冷链海陆快线开行数量，争取开行“渝甬、渝穗”江津班列，实现与中欧班列（重庆）无缝衔接，建成西部陆海新通道重庆主到点。将完善江津综保区口岸功能，加快建设“一带一路”进出口商品集散中心和贸易新业态特色发展区，推动进口与出口、货物贸易与服务贸易、贸易与产业协调发展，力争五年累计完成进出口总值150亿美元。

另外，江津还将抓好以下重点工作：加快融入双城经济圈建设，全面畅通与重庆中心城区联系的轨道交通、过江大桥、快速道路等通道，协同建设泸州永川江津融合发展示范区和共建川南渝西融合发展试验区；推进城乡一体发展，着力建设国家城乡融合发展试验

区；坚持推动绿色发展，着力建设山清水秀美丽江津；提高社会建设水平，着力创造高品质生活。

2021年作为实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的开局之年，江津将更大力度稳定实体经济增长，更大力度增强区域创新能力，更大力度推动产业转型升级，更大力度推进乡村振兴，力争实现地区生产总值增长7%、工业增加值增长7%、固定资产投资增长7.5%、进出口总额增长15%目标。

唐楸 陈元媛  
图片除署名外由江津区委宣传部提供

江津正全面畅通与重庆中心城区联系的交通道路



江津工业不断提质升级 摄/谭文奇



西部陆海新通道江津班列实现常态化运行